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[bookmark: _GoBack]　　第一章　总则
　　第一条 为规范注册资产评估师执行无形资产评估业务行为，维护社会公众利益和资产评估各方当事人合法权益，根据《资产评估准则——基本准则》，制定本准则。
　　第二条 本准则所称无形资产，是指特定主体所拥有或者控制的，不具有实物形态，能持续发挥作用且能带来经济利益的资源。
　　第三条 本准则所称无形资产评估，是指注册资产评估师依据相关法律、法规和资产评估准则，对无形资产的价值进行分析、估算并发表专业意见的行为和过程。
　　第四条 涉及土地使用权、矿业权、水域使用权等的评估另行规范。
　　第五条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当遵守本准则。
　　第六条 注册资产评估师执行与无形资产价值估算相关的其他业务，可以参照本准则。
　　第二章　基本要求
　　第七条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当遵守相关法律、法规以及资产评估基本准则，并考虑其他评估准则的相关规定。
　　第八条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当具备无形资产评估的相关专业知识及评估经验，具备从事无形资产评估的专业胜任能力。
　　第九条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当恪守独立、客观、公正的原则，保持应有的职业谨慎，不得以预先设定的价值作为评估结论。
　　第十条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当充分考虑评估目的、市场条件、评估对象自身条件等因素，恰当选择价值类型。
　　第十一条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当获取充分信息，并确信信息来源是可靠的，利用的信息是恰当的。
　　第十二条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当合理使用评估假设和限定条件。
　　第十三条 当注册资产评估师执行无形资产评估业务，缺乏执行特定评估业务所需的特殊专业知识和经验时，可以聘请相关专家协助工作，但应当采取必要措施确信专家工作的合理性。
　　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当对评估过程中所引用的专家意见或者专业报告的独立性与专业性进行判断，恰当引用专家意见或者专业报告。
　　第三章　评估对象
　　第十四条 注册资产评估师接受无形资产评估委托时，应当要求委托方明确评估对象，应当关注评估对象的权利状况及法律、经济、技术等具体特征。
　　第十五条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当根据具体经济行为，谨慎区分可辨认无形资产和不可辨认无形资产，单项无形资产和无形资产组合。
　　第十六条 可辨认无形资产包括专利权、商标权、著作权、专有技术、销售网络、客户关系、特许经营权、合同权益等。不可辨认无形资产是指商誉。
　　第十七条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当要求委托方根据评估对象的具体情况与评估目的，对无形资产进行合理的分离或者合并，注册资产评估师应当恰当进行单项无形资产或者无形资产组合的评估。
　　第十八条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当关注评估对象的产权因素、获利能力、成本因素、市场因素、有效期限、法律保护、风险因素等相关因素。
　　第四章　操作要求
　　第十九条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当明确评估对象、评估目的、评估基准日、评估范围、价值类型和评估报告使用者。
　　第二十条 无形资产评估目的一般包括转让、许可使用、出资、拍卖、质押、诉讼、损失赔偿、财务报告、纳税等。
　　第二十一条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，一般应当关注以下事项：
　　（一）无形资产权利的法律文件、权属有效性文件或者其他证明资料；
　　（二）无形资产是否能带来显著、持续的可辨识经济利益；
　　（三）无形资产的性质和特点，目前和历史发展状况；
　　（四）无形资产的剩余经济寿命和法定寿命，无形资产的保护措施；
　　（五）无形资产实施的地域范围、领域范围、获利能力与获利方式；
　　（六）无形资产以往的评估及交易情况；
　　（七）无形资产实施过程中所受到国家法律、法规或者其他资产的限制；
　　（八）无形资产转让、出资、质押等的可行性；
　　（九）类似无形资产的市场价格信息；
　　（十）宏观经济环境；（十一）行业状况及发展前景；（十二）企业状况及发展前景；（十三）其他相关信息。
　　第二十二条 无形资产一般与其他资产共同发挥作用，注册资产评估师应当分析所评估无形资产的作用，合理确定该无形资产的价值。
　　第二十三条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当关注宏观经济政策、行业政策、经营条件、生产能力、市场状况、产品生命周期等各项因素对无形资产效能发挥的制约，关注其对无形资产价值产生的影响。
　　第五章　评估方法
　　第二十四条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当根据评估目的、评估对象、价值类型、资料收集情况等相关条件，分析收益法、市场法和成本法三种资产评估基本方法的适用性，恰当选择一种或者多种资产评估方法。
　　第二十五条 注册资产评估师使用收益法时应当：
　　（一）在获取的无形资产相关信息基础上，根据被评估无形资产或者类似无形资产的历史实施情况及未来应用前景，结合无形资产实施或者拟实施企业经营状况，重点分析无形资产经济收益的可预测性，恰当考虑收益法的适用性；
　　（二）合理估算无形资产带来的预期收益，合理区分无形资产与其他资产所获得收益，分析与之有关的预期变动、收益期限，与收益有关的成本费用、配套资产、现金流量、风险因素；
　　（三）保持预期收益口径与折现率口径一致；
　　（四）根据无形资产实施过程中的风险因素及货币时间价值等因素合理估算折现率，无形资产折现率应当区别于企业或者其他资产折现率；
　　（五）综合分析无形资产的剩余经济寿命、法定寿命及其他相关因素，合理确定收益期限。
第二十六条 注册资产评估师使用市场法时应当：
　　（一）考虑被评估无形资产或者类似无形资产是否存在活跃的市场，恰当考虑市场法的适用性；
　　（二）收集类似无形资产交易案例的市场交易价格、交易时间及交易条件等交易信息；
　　（三）选择具有合理比较基础的可比无形资产交易案例，考虑历史交易情况，并重点分析被评估无形资产与已交易案例在资产特性、获利能力、竞争能力、技术水平、成熟程度、风险状况等方面是否具有可比性；
　　（四）收集评估对象以往的交易信息；
　　（五）根据宏观经济发展、交易条件、交易时间、行业和市场因素、无形资产实施情况的变化，对可比交易案例和被评估无形资产以往交易信息进行必要调整。
　　第二十七条 注册资产评估师使用成本法时应当：
　　（一）根据被评估无形资产形成的全部投入，充分考虑无形资产价值与成本的相关程度，恰当考虑成本法的适用性；
　　（二）合理确定无形资产的重置成本，无形资产的重置成本包括合理的成本、利润和相关税费；
　　（三）合理确定无形资产贬值。
第二十八条 注册资产评估师对同一无形资产采用多种评估方法时，应当对所获得各种初步价值结论进行分析，形成合理评估结论。
　　第六章　披露要求
　　第二十九条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当在履行必要的评估程序后，根据《资产评估准则——评估报告》编制评估报告，并进行恰当披露。
　　第三十条 注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当在评估报告中披露必要信息，使评估报告使用者能够合理理解评估结论。
　　第三十一条 注册资产评估师应当在评估报告中明确说明下列内容：
　　（一）无形资产的性质、权利状况及限制条件；
　　（二）无形资产实施的地域限制、领域限制及法律法规限制条件；
　　（三）宏观经济和行业的前景；
　　（四）无形资产的历史、现实状况与发展前景；
　　（五）无形资产的获利期限；（六）评估依据的信息来源；（七）其他必要信息。
　　第三十二条 注册资产评估师应当在评估报告中明确说明无形资产评估的价值类型及其定义。
　　第三十三条 注册资产评估师应当在评估报告中明确说明有关评估方法的下列内容：
　　（一）评估方法的选择及其理由；
　　（二）各重要参数的来源、分析、比较与测算过程；
　　（三）对初步评估结论进行分析，形成最终评估结论的过程；
　　（四）评估结论成立的假设前提和限制条件。
　　第七章　附则
　　第三十四条 本准则自2009年7月1日起施行。
